

Советское Беломорье

Орган Кемского РК КП(б) ИФСР и исполкома райсовета

57 (1701) | Четверг, 2 сентября 1943 года | Цена 15 К.

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня 30 августа овладели городом Таганрог.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками на Юге, достигнута в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Ростовской области и города Таганрога отличились кубанские казаки—кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта Кириченко, танкисты—сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Танасчишина, войска генерал-лейтенанта Цветаева, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-лейтенанта Герасименко, генерал-лейтенанта Хоменко и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города Таганрога присвоить наименование «Таганрогских»:

130-й стрелковой дивизии,

416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев, и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская стрелковая дивизия,

416-я Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня 30 августа в 19 часов 30 минут столица нашей Родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город Таганрог,—двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города Таганрога и в первую очередь:

130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сычева,

416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сызранова,

15-й механизированной бригаде майора Татирова,
6-й Гвардейской танковой бригаде подполковника Жидкова,

32-й Гвардейской танковой бригаде полковника Гриневич,

4-й механизированной бригаде подполковника Епаншина,

9-й Гвардейской кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора Тутаринова,

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора Голоцкого,

31-му Гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора Утвенко,

Гвардейским пулеметно-артиллерийским батальонам 1-го укрепленного района полковника Саксева,

2-й артиллерийской дивизии полковника Алексева,

236-й истребительной авиационной дивизии полковника Кудряшева,

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника Чучева,

9-му Гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника Морозова,

31-му Гвардейскому истребительному авиационному полку майора Еремина.

Вечная слава героям, навшим в борьбе за свободу нашей Родины.
Смерть немецким оккупантам!

Верховный главнокомандующий
Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

30 августа 1943 г.

Советские города Ельня, Глухов, Рыльск освобождены от немецких оккупантов

Наш долг—помочь красным войнам наступлением в труде

В ответ на победу Красной Армии под Таганрогом

28 августа токарь вагоноремонтного пункта станции Кемь тов. Арефьев выполнил сменное задание на 130 процентов—это его предоктябрьское обязательство. Прослушав сообщение о взятии нашими войсками города Таганрога, тов. Арефьев обязался ежедневно давать по полто-

ры нормы. 30 августа сменное задание он выполнил на 156 проц.

Молодежь токаря Дмитрий Кабаков ежедневно перевыполняет норму на 20—30 проц.

Узнав о победе Красной Армии под Таганрогом, токарь Кабаков перевыпол-

нил сменное задание 30 августа на 67 проц.

Непыхло трудился в ночную смену 30 августа и остальные рабочие вагоноремонтного пункта. Каждый рабочий этой смены перевыполнял свое задание не менее чем на 20—30 проц.

Месячное задание выполнено на 118 проц. ✓

Лесопильный цех—основной цех на нашем заводе. От работы лесопильщиков зависят работа других цехов. Поэтому каждый рабочий лесопильного цеха должен чувствовать особую ответственность за свою работу, работать как можно лучше, как можно производительнее.

На моем потоке работает 14 человек. Большинство из них молодежь, получившая специальность уже в дни войны. Коллектив у нас дружный, спаянный. Каждый старается работать не хуже, а лучше товарища.

Когда завод включался в предоктябрьское соревнование, мы обязались довести выполнение дневной нормы до 120 проц. С этого дня каждый из нас почувствовал еще больше ответственности за свою работу. Слово надо сдерживать!

В цех я прихожу на 30—40 минут до начала рабочего дня, производжу подготовку рамы к работе и только убедившись, что все в порядке приступаю к распилу леса.

Начав работу, каждый из нас думает только о том, что сегодня нужно дать сверх плана продукции не меньше, а больше чем вчера. Этого от нас требуют наши отцы, братья, сыновья, сражающиеся на фронте. А у каждого из рабочих моего потока есть кто-ни-

будь из родных на фронте. Рама моя работает ровно, без толчков. Да это и не удивительно, ведь я еще кроме рамщика и пилостава, и все неладки в раме устраняю сам. А если мне потребуется помощь, то свальщики Паша Лесонен и Ольга Федорова всегда при мне. Еще не было случая, чтобы по вине этих девушек произошла задержка в работе.

Особенно хорошо работают на моем потоке обрезчики Валя Погодина и Лида Ледашева. Они никогда не дают выработку ниже 125—130 проц. Бракер тов. Насова успеваеет во-время обработать всю продукцию и без задержек подать ее в цех готовой продукции. Августовское задание по распилу леса мой поток выполнил на 118 проц.

Но этого недостаточно. Воины Красной Армии с каждым днем добиваются все новых успехов на боевом фронте. От имени своей бригады я обещаю нашим дорогим защитникам не только закрепить достигнутые в августе результаты, но и добиться новых, более высоких показателей в своей работе.

А. Попков,
рамщик лесозавода № 1.

ПУТЕЙЦЫ ГОТОВЯТСЯ К ЗИМЕ

Успешно идет подготовка к работе в зимних условиях у рабочих седьмой дистанции пути.

Рабочие околотков отремонтировали 1.955 снегозащитных щитов, закончили изготовление недостающих до потребного количества снегозащитных щитов. За последние десять дней рабочие околотков изготовили и подвезли на места назначения 5.988 колевок. На дистанции полностью произведен плановый ремонт 178 километров пути и ремонт 33-х километров станционных путей.

Первым и досрочно закончил подготовку к зиме околоток дорожного мастера тов. Воронкова. Комиссия признала, что околоток тов. Воронкова подготовлен к работе в зимних условиях на „отлично“. На „отлично“ так же подготовили свои околотки к зиме дорожные мастера Копытов, Сачков, Попов, Матросов. Дорожные мастера т. т. Кузеванов и Камальдинов подготовили свои околотки к зиме на „хорошо“.

Сейчас рабочие седьмой дистанции пути производят средний ремонт пути. На 28 августа из 42 км. полностью закончен ремонт пути протяжением 14 км.

М. Прокопьева.

Образцово подготовиться к осенне-зимним лесозаготовкам

До начала осенне-зимних лесозаготовок осталось 28 дней. 1 октября—день масового выхода населения в лес. В предстоящий сезон лесорубы Кемского лесопромхоза должны заготовить леса вдвое больше, чем в прошлый лесозаготовительный сезон.

Успех дела будет решать подготовка к зимним лесозаготовкам. За последние дни несколько улучшилась подготовка к зиме на Авнепорожском лесопункте. Здесь идет работа по ремонту жилого фонда: заканчивается ремонт здания детских и детсадачки.

Изготавливаются волокуши, ремонтируются панкорки. На 29 августа план изготовления волокуш выполнен на 50 проц., план изготовления лучков для пил—на 30 проц. Заготовлено 350 топорищ при плане 300 топорищ. Из 80 панкорек подготовлены полностью к работе 25 пар.

Активно участвуют в подготовке к зимним лесозаготовкам престарелые рабочие лесопункта. Пожилой рабочий подпункта Кивирети тов. Габидулин на 28 августа отремонтировал 8 пар панкорек, 8 саней, 5 подсанок, заготовил 150 топорищ, 100 штук оглоблей. Вместе с плотником тов. Маликиным он отремонтировал общежитие рабочих.

Хорошо работает по подготовке к зиме 67-летний рабочий тов. Федоров. Он отремонтировал и осмолил 33 штуки панкорек, изготовил и сам оковал 9 волокуш.

Большую роль в лесозаготовках играют кадры. Сейчас в Авнепороже работают 25-дневные курсы подготовки бригадиров и пилоставов. На курсах бригадиров занимаются 25 человек. Готовит бригадиров опытный мастер леса Ф. И. Мияин. Подготовка пило-

ставов идет под руководством инструктора-пилостава А. С. Зернова.

Однако в целом по лесопункту подготовка идет неудовлетворительно. Вместо 28 человек по плану на подготовительных работах к зиме работает 11 человек.

До сих пор еще не приступлено к строительству конторельсовых и переносных дорог. Совершенно неудовлетворительно идет ремонт жилого фонда. Люди, работающие на ремонте жилого фонда и подвижного состава не имеют норм выработки, и предоставлены самим себе. У руководителей лесопромхоза и лесопунктов до сих пор нет большевистской тревоги за подготовку к зиме. На одном из участков нет еще мастеров леса, которые бы непосредственно готовили свой участок к началу лесозаготовок.

СОБРАНИЕ РАЙОННОГО ПАРТИЙНОГО АКТИВА

31 августа состоялось собрание районного партийного актива. О докладе о состоянии пропаганды и агитации в районе и задачах парторганизаций в связи с выходом книги товарища Сталина об Отечественной войне выступил на активе секретарь районного комитета партии тов. Королев.

Первичные парторганизации района, положив в основу агитации и пропаганды речи, доклады и приказы товарища Сталина, сделали значительную работу по мобилизации трудящихся района на выполнение сталинских указаний и преодоление трудностей, связанных с войной, на самоотверженный труд в интересах скорейшей победы над гитлеровскими оккупантами.

В результате большой проведенной агитационно-пропагандистской работы Кемский район неплохо справляется с выполнением всех хозяйственно-политических задач, стоящих перед районом. Остаившаяся на работе предприятий, тов. Королев подробно рассказал о самоотверженных делах рабочих, рыбаков с честью выполняющих указания Великого Сталина.

Многие коммунисты, комсомольцы и хозяйственные руководители по-серьезному работают над изучением основ марксизма-ленинизма. В районе работает 11 кружков по изучению истории ВКП(б) и устава большевистской партии, ряд коммунистов повышают свой идейно-политический уровень самостоятельно. Регулярно работает городской семинар партийного актива, где хорошо занимаются коммунисты Пушкина, Степанова и другие. Регулярно повышают свой идейно-политический уровень коммунисты райздравдела (секретарь тов. Кувейкис). Большую помощь в марксистско-ленинском образовании коммунистам оказывает районный партийный кабинет. В помощь изучающим историю партии подбирается литература, организуются консультации, лекции. За последние 4 месяца для актива парткабинет организовал 16 лекций по отдельным вопросам истории ВКП(б), по международному положению и на другие темы.

В докладе тов. Королев привел ряд ярких примеров хорошей постановки

агитационно-пропагандистской работы в парторганизациях лесозавода № 1, паровозного депо, станций Кемь.

Однако в постановке агитационно-пропагандистской работы существует еще много формализма и шкляризма. Среди коммунистов, в том числе и руководящих работников находится «краснобай», как В. П. Мехнин, Я. И. Мельгия, М. И. Купреева и другие, которые считают себя сугубо занятыми, проповедают, что сейчас война и не время заниматься изучением марксизма-ленинизма.

В кружке по изучению истории партии в парторганизации лесоперевалкомбината много элементов шкляризма. На проводимых беседах слушатели выступают с заученными фразами, не вникая в существо вопроса. Например, на одном из занятий кружка никто из слушателей не мог правильно разрешить вопрос о движущих силах февральской революции 1917 года.

Совершенно не работает над собой член ВКП(б) с 1929 года тов. Одинцова. По ее мнению отмена крепостного права в России была проведена в 1918 или даже в 1921 году. Член ВКП(б) парторганизации депо тов. Вансевич не читает газет, не знает даже нейтральных стран в современной войне. По его мнению нейтральной страной пока что в Средиземном море является остров Пантеллерия.

Плохо поставлена агитационно-массовая работа на транспорте, — говорит тов. Королев. У рабочих 10-го околотка 7 дистанции пути полтора года не бывали агитаторы, газеты не выписываются и рабочие предоставлены самим себе.

В прениях по докладу т. Королева выступили т.т. Пономарев, Ленский, Белобородов, Зелинская, Косопалов, Назаров, Аникин, заведующий отделом агитации и пропаганды ЦК КП(б) КФ ССР тов. Трускинов.

Актив принял развернутое решение, обязывающее коммунистов повседневно работать над повышением своего идейно-политического уровня, повседневно учить и воспитывать трудящихся на практических примерах героической борьбы нашей партии за великое дело Ленина-Сталина.

В фонд помощи семей фронтовиков

В фонд помощи семей фронтовиков и инвалидов Отечественной войны члены колхоза „12 годовщина Октября“ выделили 500 кг. картофеля из урожая этого года, протомаров на 300

руб., решили заготовить 300 кг. ягод и грибов. Кроме того, каждый колхозник вносит из урожая этого года со своего личного хозяйства в фонд помощи семей фронтовиков по 20 кг. картофеля.

На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 25 по 31 августа 1943 г.)

На днях войска Западного фронта перешли в наступление на Ельнинском направлении и в результате ожесточенных боев прорвали оборону противника, протязанием по фронту более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному по реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломали сопротивление немцев и, продвигаясь вперед, 30 августа овладели важнейшим опорным пунктом обороны Смоленского направления — городом Ельня. За четыре дня освобождено от немецких оккупантов свыше 170 населенных пунктов. Противник понес огромные потери. Только за один день уничтожено не менее пяти тысяч немецких солдат и офицеров, 56 танков, 60 орудий и более 200 автомашин. Захвачены большие трофеи и пленные.

В районе южнее Брянска войска Центрального фронта 27 августа овладели городом Севск. В боях за город уничтожено более 5 тысяч немецких солдат и офицеров, 21 танк, 150 орудий, в том числе 8 самоходных, 20 минометных батарей, 420 автомашин и повозок с грузом, два железнодорожных эшелона с боеприпасами и горючим. Захвачено у противника 11 танков, 74 орудия, 46 минометов, 263 пулемета, свыше одной тысячи автоматов и винтовок, 7 радиостанций и 14 разных складов. Взято 700 пленных. Прорвав сильно укрепленную оборонительную полосу противника,

нашей полосу противника, протязанием по фронту 100 километров, наши войска продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, советские части 30 августа заняли города Глухов и Рыльск и вступили в Северную Украину. За пять дней боев занято свыше двухсот населенных пунктов Сумской и Курской областей. Отступая под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и семь самоходных орудий противника. У немцев захвачено восемь исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудия и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, войска Южного фронта 21 августа развивали боевые действия. В результате трехдневных боев советские части продвинулись вперед на 30—35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город и железнодорожную станцию Донецко-Амвросиевка. Затем наши моторизованные и кавалерийские соединения предприняли смелый маневр. Ломая упорное сопротивление противника, они прорвались в тыл немцев. Стремительно продвигаясь вперед, советские войска заняли районные центры Анастасьевка и Федоровка.

Овладев 30 августа населенным пунктом Весело-Вознесенка, наши войска вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение Таганрогской группировки противника. 30 августа войска Южного фронта решительным штурмом заняли город и порт Таганрог. В результате проведенной операции наши войска разгромили Таганрогскую группировку противника и полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков. Сейчас наши войска ведут бои по ликвидации остатков окруженной вражеской группировки.

Наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, заняли ряд населенных пунктов, в том числе города Зеньков и Люботин. Город Ахтырка и районный центр Котельня несколько раз переходившие из рук в руки, после ожесточенных боев вновь заняты нашими войсками. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня боев южнее и юго-западнее Ахтырка истребили более двух тысяч немецких солдат, подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено у противника 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных эшелона, два склада с продовольствием и другие трофеи.

За время с 24 по 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 705 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 457 немецких самолетов.

(ТАСС).

Первый день в новом учебном году

Вчера начался новый учебный год в младших классах наших школ.

Чисто, уютно в классной комнате учащихся 4 класса Кемской средней школы. На стенах развешены портреты вождя нашей партии, лозунги, призывающие ребят лучше учиться, на столе учительницы Зои Александровны Толстиковой — цветы.

Новый учебный год учащиеся 4 класса начали уроком географии.

— В этом году, — говорит Зоя Александровна, — мы будем изучать географию нашей родины Союза Советских Социалистических Республик. Изучение географии нашей родины, — продолжает она, — мы начинаем в тот период, когда доблестная Красная Армия гонит с советской земли немецких оккупантов, когда над советскими города-

ми и селами, которые были временно захвачены врагом, вновь развевается Красное знамя. Оставляя города и села советской страны, враг разрушает все, что там есть. Чтобы восстановить народное хозяйство, разрушенное врагом, нам потребуется много силы и знаний. А знания вам дает школа. Поэтому вам, ребята, нужно учиться как можно лучше.

Прослушав объяснение урока, ребята приступают к повторению.

Миша Лукин рассказывает о протяженности Советского Союза с запада на восток. Толя Докучина показала на карте азиатскую часть СССР. Расположение Советского Союза на карте полушарий показывает Толя Дмевцов.

Зоя Александровна задает вопрос: „Почему в дни Отечественной войны стала бурно развиваться про-

мышленность за Уралом?“

На этот вопрос отвечает Женя Демидова. Она говорит:

— Когда фашисты напали на нашу страну, фабрикам и заводам, находящимся в западной части СССР, угрожала опасность. А чтобы они могли бесперебойно снабжать Красную Армию необходимым количеством танков, самолетов, пушек, они были эвакуированы в тыл, за Урал и там они продолжают свою работу.

— Правильно, — говорят Зоя Александровна, — садись.

Урок окончен. Ребята веселой гурьбой идут на перемену.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.